

## Отзыв

об автореферате диссертации Мануковской Марии Алексеевны «Языковые и речевые свойства системы имён собственных бизнес-объектов на материале русского языка» (Елец, 2022), представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертация М.А. Мануковской посвящена изучению речевого и языкового статуса имён собственных бизнес-объектов на основании выявления их коммуникативных и номинативных системных свойств, что и составляет актуальность предпринятого исследования.

Автор подверг анализу названия торговых предприятий (аптек, магазинов товаров для детей и гастрономов) и фирм по оказанию услуг (туристических, охранных и услуг по организации праздников) города Воронежа. Выявила основные принципы, положенные в основу номинации различных сфер деятельности, и определила их отличия как между двумя группами торговых предприятий и фирм по оказанию услуг, так и внутри каждой из них.

Практическая значимость исследования не вызывает сомнений, прежде всего, при подготовке спецкурса по неймингу. Импонирует авторская позиция по поводу использования латиницы, неологизмов последних лет, вариативности орфографических и пунктуационных норм в названиях бизнес-объектов, что действительно снижает возможности рекламных целей и основной функции подобных наименований – заинтересовать потенциального покупателя/пользователя.

Научная новизна и теоретическая значимость предпринятого исследования заключается в определении зависимости каждого типа номинации от одного из компонентов коммуникативной ситуации «говорящий – предмет речи – воспринимающий», воплощённой в номинативной триаде «продавец/производитель – товар/услуга – покупатель/пользователь», определён наиболее активный из них в номинациях объектов бизнеса – второй.

Автор диссертации продемонстрировал хорошую теоретическую подготовку. Здесь указана литература и по разграничению языка и речи, и по теории номинации, и по стилистике, и по обоснованию зарождения рекламного стиля в литературном языке и др., разнообразны методы, применяемые автором в исследовании. Всё перечисленное и достаточно большой объём фактического материала (более 700 единиц) обеспечивает достоверность результатов исследования.

Замечание одно, которое имеет скорее рекомендательный характер. Надо было бы региональный аспект (так как диссертация написана на воронежском материале) вынести в тему диссертации. Работа приобрела бы большую значимость: названия бизнес-объектов в настоящее время постоянно увеличиваются по всей России, нетрудно предположить, что в



зависимости от территории могут быть свои особенности формирования наименований. И указание на воронежский материал в теме диссертации сыграло бы не последнюю роль в распознавании содержания данного исследования в библиографических списках.

Автореферат позволяет предположить, что диссертационная работа Мануковской Марии Алексеевны «Языковые и речевые свойства системы имён собственных бизнес-объектов на материале русского языка» должна быть признана соответствующей требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (т.е. соответствующей п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 и Паспорту специальности 10.02.01 – русский язык), а ее автор, Мануковская Мария Алексеевна, заслуживающей присуждения ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук  
(специальность 10.02.01 – русский язык),  
доцент, доцент кафедры теории, истории и методики  
преподавания русского языка и литературы  
гуманитарного факультета  
ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный педагогический  
университет

А.Д. Черенкова

Россия, 394043, г. Воронеж, ул. Ленина, 86

Телефон: +7(473)254-56-43

e-mail: [rectorat@vspu.ac.ru](mailto:rectorat@vspu.ac.ru)

сайт: <http://www.vspu.ac.ru>

кафедра теории, истории и методики преподавания

русского языка и литературы

ФГБОУ ВО «Воронежский

государственный педагогический

университет»

Телефон: +7(473) 267-58-25

e-mail: [czerenkova@mail.ru](mailto:czerenkova@mail.ru)

